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Ansvarig lärare: Eric Järpe (tel: 0729-77 36 26, email: eric.jarpe@hh.se)

Anvisningar

• Till̊atna hjälpmedel är
– formelsamling (som är häftad till tentamenstexten)
– miniräknare TI-30Xa (Texas Instruments)
– skrivpapper
– penna
– suddigummi
– linjal
– frukt, fika

• Till varje uppgift finns angivet hur många poäng som maximalt utdelas för uppgiften.

• Tentamen best̊ar av tv̊a delar: Del 1 och Del 2.

• Samtliga fr̊agor i Del 1 ska besvaras i den svarstalong som är bifogad med
tentamenstexten.

• Fr̊agorna i Del 2 ska besvaras p̊a vanligt separat rutat papper.

• D̊a programkod anges som svar ska den vara i s̊a körbart skick som möjligt.

• Del 1 best̊ar av 22 fr̊agor och här kan man maximalt f̊a 30 poäng.

• Del 2 best̊ar av 3 fr̊agor och här kan man maximalt f̊a 20 poäng.

• För betyg 3 krävs minst 15 poäng p̊a Del 1. (Del 2 behöver inte alls göras för att
f̊a detta betyg.)

• För betyg 4 krävs minst 15 poäng p̊a Del 1 och 5 poäng p̊a Del 2.

• För betyg 5 krävs minst 15 poäng p̊a Del 1 och 10 poäng p̊a Del 2.

LYCKA TILL!



Svartsalong till Del 1
Svara med ett kryss i ett av alternativen (a)–(g) för var och en av fr̊agorna 1–14.
Besvara fr̊agorna 15–22 med text p̊a de angivna raderna.

Svarsalternativ
Fr̊aga (a) (b) (c) (d) (e) (f) (g)

1.
2.
3.
4.
5.
6.
7.
8.
9.

10.
11.
12.
13.
14.

15. 16.

17.

18.

19.

20. 21.

22.

Namn/anonymitetskod:



Del 1
1. Programmeringsspr̊aket Python är ett exempel p̊a (1p)

(a) maskinkod
(b) pseudokod
(c) födesschema
(d) naturligt spr̊ak
(e) högniv̊aspr̊ak
(f) relationellt spr̊ak
(g) Inget av de ovanst̊aende alternativen

2. Vad kallas ett program som utan mellansteg exekverar instruktioner skrivna i ett
programmeringsspr̊ak? (1p)
(a) En kompilator
(b) Ett orakel
(c) En translator
(d) En examinator
(e) En dator
(f) En interpretator
(g) Inget av de ovanst̊aende alternativen

3. Vilken version av Python handlar kursen Programmering DI2006 främst om? (1p)
(a) Python 1
(b) Python 2
(c) Python 3
(d) Python 4
(e) Python 5
(f) Python 6
(g) Inget av de ovanst̊aende alternativen

4. Om man vill att ett program ska ange ett numeriskt värde, a, med 7 decimalers
noggrannhet skriver man (1p)
(a) print(format(a,’.7f’))

(b) output(a,format=’7.’)

(c) write(a:decimals=7)

(d) write(digits(a,7)

(e) print(a+{’digits:7’})
(f) echo(dec:7,num:a)

(g) Inget av de ovanst̊aende alternativen



5. Om man i Python skriver koden
a=1
b=0
if a>0:

b=a+b
a=b-a

elif a>=1:
b=a-b
a=b+a

else:
a=a-b
b=b+a

s̊a f̊ar (1p)
(a) a värdet 1 och b värdet 0
(b) a värdet 0 och b värdet 1
(c) a värdet 2 och b värdet 1
(d) a värdet 1 och b värdet 2
(e) a värdet 0 och b värdet 2
(f) a värdet 2 och b värdet 0
(g) Inget av de ovanst̊aende alternativen

6. Vad kallas det när man definierar en funktion genom att n̊agon eller n̊agra av dess
värden ska beräknas med hjälp av funktionen själv? (1p)
(a) Självreferens
(b) Induktion
(c) Rekurrens
(d) Rekursion
(e) Loop
(f) Feedback
(g) Inget av de ovanst̊aende alternativen

7. Vad kallas den datatyp som är sekventiell och vars element är par av objekt kallade
key och value? (1p)
(a) Function
(b) Dictionary
(c) Library
(d) Int
(e) String
(f) List
(g) Inget av de ovanst̊aende alternativen



8. Förkortningen GUI st̊ar för (1p)
(a) Graphical User Interface
(b) Gravity Universe Infinite
(c) Golems Usually Included
(d) Generally Under Inspection
(e) Gradual Understanding of Implementation
(f) Gamma Unmasking Ideology
(g) Inget av de ovanst̊aende alternativen

9. Vad den datatyp som kan ha funktionella egenskaper i sin definition? (1p)
(a) Booleska värden
(b) Tupel
(c) Hidden
(d) Lista
(e) Funktion
(f) Klass
(g) Inget av de ovanst̊aende alternativen

10. För att generera ett slumpmässigt tal fr̊an och med 10 till och med 100 kan man
importera biblioteket random och därifr̊an ange (1p)
(a) random(10,100)

(b) random(10,101)

(c) randrange(10,100)

(d) randrange(10,101)

(e) randint(10,100)

(f) randint(10,101)

(g) Inget av de ovanst̊aende alternativen

11. Objektorienterad programmering är fokuserad kring att (1p)
(a) kryptera funktioner
(b) bilda procedurer
(c) skapa objekt
(d) skapa instanser
(e) manipulera listor och strängar
(f) eliminera klasser
(g) Inget av de ovanst̊aende alternativen



12. Vad kallas den obligatoriska första metoden init vid definition av en klass?
(1p)

(a) Initiering
(b) Pionjär
(c) Konstruktor
(d) Destruktor
(e) Genesis-segment
(f) Head block
(g) Inget av de ovanst̊aende alternativen

13. Vad kallas den del av en dator som där alla kommandon p̊a lägsta niv̊a fördelas?
(1p)

(a) Nätaggregat
(b) RAM-minne
(c) Grafkkort
(d) Moderkort
(e) Mikroprocessor
(f) Nätverkskort
(g) Inget av de ovanst̊aende alternativen

14. Funktionen
def f(t,s):

if t=():
return s

else:
s=s+t[-1]
del t[-1]
return f(t,s)

f((5,7,1,3),0)

ger utskriften (1p)
(a) 16

(b) 5

(c) 5713

(d) -1

(e) TypeError

(f) AttributeError

(g) Inget av de ovanst̊aende alternativen



15. Om man exekverar koden (2p)
a=’abrakadabra’
b=’abcd’
answ=’’
for i in range(len(b)):

if b[i] in a:
answ=answ+a[i+1]

print(answ)

vad skrivs d̊a ut?

16. Betrakta koden (2p)
a=int(input(’Ange ett heltal: ’))

f=open(’siffror.txt’,’w’)
while a>0:

if a%3==1:
f.write(str(a**2))

a=a-1

f.close()
s=0
f=open(’siffror.txt’)
temp=list(f.read())
while len(temp)>0:

temp=temp[:-1]

print(s)

???

Vad ska st̊a p̊a raden ??? om man f̊ar utskriften 22 d̊a man angivit 10
som värde p̊a a men f̊ar utskriften 38 d̊a man angivit 13 som värde p̊a a?

17. Hur kan man skriva koden (2p)
a=[]
i=0
while i<5:

a.append(int(i*3.7))
i+=1

p̊a en rad?

18. Betrakta koden (2p)
def rev(s):

if len(s)==0:
return ’’

else:
???

Ange vad som ska st̊a p̊a raden ??? s̊a att funktionen rev blir en rekur-
siv funktion som tar strängen s som argument och returnerar värdet av samma
sträng fast baklänges. Till exempel ska rev(’hej’) returnera värdet ’jeh’.



19. Komplettera koden (2p)
try:

p=int(input(’Ange ett heltal: ’))
q=int(input(’Ange ett till dock ej lika med 0: ’))
print(’Vid heltalsdivision av ’+ +’ med ’+ +’ blir kvoten ’\

+ +’ och resten ’+ +’.’)

print(’Nämnaren ’+str(q)+’ ger division med 0 vilket inte är tillåtet.’)

print(’Detta är ett tal men inget heltal.’)

print(’Något blev fel...’)

111 222
333 444

555

666

777

genom att ange vad som ska st̊a p̊a platserna 111 , 222 , 333 , 444 , 555 , 666
och 777 s̊a att den skriver ut kvoten och resten vid heltalsdivision och de angivna
felmeddelandena för respektive fel.

20. Betrakta koden (2p)
import random as r
a=[]
b=a
a.append(["Diabas","Granit"][r.randint(0,1)])
b.append(["Tulpan","Pion"][r.randint(0,1)])
print( )???
Vad ska st̊a p̊a raden ??? om man vill ha reda p̊a inneh̊allet i listan b
utan att använda bokstaven b?

21. Bertil deltar i en biljardturnering tillsammans med 2 andra: Gunnar och Göran. De-
ras poäng sparas i en dator och vid dagens slut ska deras namn och poängresultat
som är sparade i en dictionary: dict={"Bertil":27,"Gunnar":39,"Göran":32}
skrivas ut. Hur kan man p̊a tv̊a rader åstadkomma detta? (2p)

22. Hur kan man p̊a en rad skapa en lista som best̊ar av heltalen fr̊an och med 1 till
och med 100? (2p)



Del 2
1. Sten-sax-p̊ase

Detta är ett spel som kan spelas av tv̊a personer, A och B. D̊a man spelar spelet
Sten-sax-p̊ase gäller att vid ett antal omg̊angar välja ett av alternativen sten, sax
eller p̊ase. B̊ade A och B m̊aste göra sitt val exakt samtidigt s̊a att inte den ena vet
i förväg vad den andre ska välja. Den enkla regeln är: sax vinner över p̊ase, p̊ase
vinner över sten och sten vinner över sax.
(a) Implementera en klass StenSaxPase som spelar detta spel. Användaren (A)

ombedes göra sitt val (sten, sax eller påse) genom att skriva in det. D̊a A
tryckt <ENTER> meddelar datorn (B) sitt val och om det innebar att A eller B
vunnit. Om A skrivit n̊agot annat än ett av de tre alternativen ska A meddelas
att valet var ogiltigt och ombedas att ånyo göra sitt val. (3p)

(b) Implementera en ny klass StenSaxPåse2 som efter varje omg̊ang fr̊agar om A
vill spela en omg̊ang till. D̊a A förr eller senare väljer att sluta ska A meddelas
hur slutställningen blev: hur många g̊anger A vann och hur många g̊anger B
vann och därmed vem som vunnit totalt. (2p)

2. Simulering
För att beräkna förväntade kvantiteter i komplicerade teoretiska modeller kan det
bli väldigt sv̊art (och till och med omöjligt) att enbart använda matematiska resone-
mang. D̊a kan en alternativ väg till lösning vara att simulera resultatet med hjälp
av en slumptalsgenerator (PRNG).

Antag att man vill f̊a reda p̊a masscentrum i sannolikhetsfördelningen för det tal
man f̊ar om man beräknar

1
(1 + X1)X1

+ 1
(2 + X2)X2

+ 1
(3 + X3)X3

+ . . .

där X1, X2, X3, . . . är slumptal som oberoende av varandra är 2, 3 eller 4 med samma
sannolikhet, dvs det är 33% chans att X1 = 2, 33% chans att X1 = 3 och 33% chans
att X1 = 4. Sedan är det 33% chans att X2 = 2, och s̊a vidare. Detta masscentrum
är faktiskt omöjligt att beräkna med exakthet.
(a) Skriv ett program som med hjälp av en rekursiv funktion, braksumma, genererar

slumptal x1, x2, x3, . . . som oberoende av varandra är värdena 2, 3, 4, 5 med
samma sannolikhet. Detta görs genom att importera ett lämpligt bibliotek och
därifr̊an använda en lämplig funktion. Den rekursiva funktionen ska beräkna
summan s = 1

(1+x1)x1 + 1
(2+x2)x2 + 1

(3+x1)x2 + . . . där antalet termer i summan är
s̊a stort att avst̊andet mellan de tv̊a sista termerna i summan är mindre än 1h
(en tusendel). Funktionen ska returnera värdet av summan: s. (3p)

(b) Skriv en annan funktion, masscentrum, som använder sig av funktionen i (a)
och med hjälp av den beräknar värdet av 10 000 s̊adana summor: s1, s2, s3,
. . ., s10000. Därefter ska medelvärdet av summorna beräknas: (s1+s2+s3+
. . . +s10000)/10000. Returnera detta svar med 5 decimalers noggrannhet som
funktionsvärdet. (2p)



3. Bokstavsblandning
Det sägs att ett meddelande förblir hyfsat läsbart trots att man slumpmässigt kastar
om bokstäverna inom varje ord s̊a länge man beh̊aller första och sista bokstaven i
varje ord. Till exempel skulle meddelandet

packa pappas kappsäck

kunna bli
pakca ppaaps kscpaäpk

(a) Skriv ett program med en funktion som läser filen text.txt och returnerar
dem i en lista av orden som element. Orden ska bara inneh̊alla bokstäverna
a-ö, inga specialtecken som ordmellanrum, \n (newline), \t (tab), . (punkt),
, (komma) osv). Alla stora bokstäver ska omvandlas till motsvarande små.

(2p)
(b) Skriv i nämnda program en annan funktion som tar ett ord i form av en sträng

som argument och beh̊aller första och sista bokstav i ordet men slumpmässigt
kastar om de inre bokstäverna. Funktionen ska returnera det nya ordet med
omkastade inre bokstäver. (4p)

(c) Skriv ytterligare en funktion i samma program som tar en text i form av en
lista av strängar som argument och skriver den till filen ny text.txt. (2p)

(d) Skriv huvuddelen av programmet som använder funktionerna i (a), (b) och (c)
för att läsa in en text fr̊an filen text.txt, kasta om de inre bokstäverna i varje
ord och skriva resultatet i filen ny text.txt. (2p)



Apendix till tentamina i Programmering DI2006 

Python: sammanfattning 
 

 

Kod 

 

Förklaring 

 

name = "Kalle" 

age = 10 

pi = 3.14 
savings= BankAccount() 
 

 

En variabel av typen string 

En variabel av typen int 

En variabel av typen float 

En variabel av typen BankAccount  

 

print(y) 

print("Hej") 

 

Skriver ut värdet av variabeln y. 

Skriver ut "Hej" 

 

x = input("Namn: ") 

 

Skriver ut: "Namn: " och pausar 

tills användaren skriver in något 

och trycker på Enter. 

Lagrar sedan texten användaren 

skrev in, i variabeln x. 

 

x = 15 

if x < 10: 

s = "x < 10" 

print(s) 

elif x < 20: 

s = "x < 20" 

print(s) 

elif x == 20: 

print("x = 20") 

else: 

print("else:") 

print("x > 20") 

 

Villkorssatser. 

 
if testar om ett villkor är 

uppfyllt. 

 
elif hänger ihop med if och testas 

bara om testet i if misslyckas. 

 
else hänger också ihop med if och 

testas bara om det i if och 

eventuella elif misslyckas. 

 

age == 100 

 

Exempel på villkor man kan testa. 

Kom ihåg: == INTE = när man vill 

testa ett villkor! 

 

x < 100 and y < 100 

 

Exempel på villkor man kan testa. 

Testar om både variabeln x och 

variabeln y är mindre är 100. 



 

for tal in range(100): 

print(tal) 

 

for loop 

För varje tal från 0 till och med 

99: Skriv ut talet. 

 

for num in [1, 6, 2, 5]: 

print(num) 

 

För varje nummer i listan [1, 6, 

2, 5]: Skriv ut numret. 

 

var = 10 

while var < 100: 

print(var) 

var = var + 1 

 

while loop 

Medans villkoret 

var < 100 är uppfyllt, gör 

följande om och om igen: 

- Skriv ut värdet av var 

- Öka var med ett . 

 

def funktionsnamn(a, b): 

r = a*b + 10 

r = r/10 

r = r – 10 

return r 

 

Funktionsdefinition. Denna kod 

körs först då funktionen anropas. 

a och b kallas för parametrar och 

är variabler utan värde som kan 

användas inuti funktionen.  

 

funktionsnamn(1, 2) 

 
x = funktionsnamn(2, 5) 

 

Anrop av funktionen funktionsnamn 

kör koden i funktionsdefinitionen. 

Argumenten 1 och 2 är värden som 

lagras i parametrarna i 

funktionsdefinitionen 

fil=open("filnamn", "r") 
 
for ord in fil: 
    //gör något  
 
text=fil.read()  
line=fil.readline() 
 

Öppna en fil och läser den ord för 
ord. w- skriv , a-append  
 
läser en fil till variabel text 
 
läser en rad från fil till variabel 
line 

lista=[] 
 
for var in lista  

Skapa tom lista 
 
Iterera genom lista  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Skapa klasser och objekt 
 
class BankAccount: 
 
  def __init__(self, iname, ibalance): 
   self.__name=iname 
   self.__balance=ibalance 
 

def deposit(self, amount): 
  balance=balance-amount 
  
 
savigs= BankAcount(”kalle”, 100)   // skapa objekt   
 
 
Användbara funktioner: 
 
int(a)  // koverterar a från String till int 
str(a)  // konverterar a från int till String 
ord(a)  // konverterar a från char till int  
chr(a)  // konverterar a från int till char  
 
random.randint(a,b) // slumpar tal mellan a och b 
 
text.split(delimitator)  Dela en sträng i en lista av ord. 
Argumenten delimitator används som separator. Metoden returnerar 
en lista.   
 
 
Andra String metoder: 
 

 
 
 

 



 
List metoder 
 

 
 
 
Dictionary metoder: 
 

 
 




